

(上接第三十五版)

## 【陈章良】

华南热作学院26岁留美生陈章良,获得博士学位后最近载誉回国。回国后,被聘任为北京大学副教授和华南热作两院副教授,9月16日至19日,他回母校华南热作两院作学术报告。他是我国最年轻的副教授之一。1982年,他以全优的成绩毕业于华南热带作物学院。1983年底,他考取美国华盛顿大学生物系攻读博士学位研究生。1985年1月,他成功地应用基因工程方法,把大豆蛋白基因转移到矮牵牛种子里得到表达。在两年多的时间里,他分别在欧洲、美国有关学术刊物上发表了多篇论文,在世界同行中引起注意,由于他为世界生物基因工程作出了贡献,华盛顿大学提前一年半授予他博士学位。

## 【冯白驹故居】

冯白驹故居重建落成暨生平事迹展览,9月22日在琼山县云龙乡长泰村举行剪彩典礼。冯白驹同志1903年出生,1926年投身革命,同年9月加入中国共产党。是中国人民解放军将领之一,被周恩来总理生前誉为“琼崖人民的一面旗帜”。“文革”期间,冯白驹同志遭受残酷迫害,于1973年含冤与世长辞。冯白驹故居建于1922年,1942年被日本侵略者烧毁。故居陈列室展出了冯白驹的历史照片,文物资料和冯白驹的遗物共200多件,形象生动地再现了冯白驹革命的一生,战斗的一生。许士杰、梁湘、姚文绪和琼崖纵队老领导马白山、黄康、符荣鼎、陈青山、符振中等参加了剪彩典礼。同日,海南省筹备组组长许士杰、副组长梁湘到达海南开展工作。

## 【海南将更开放】

国务委员谷牧9月24日在人民大会堂会见日本日中经济协会访华团时说:“海南岛将实行比中国现在的经济特区和沿海开放城市更加开放的政策。”他还说:“在坚持四项基本原则的前提下,我们准备在海南岛积极采用国际上先进的科学管理经验。”他请访华团把上述信息带给日本经济界的朋友,希望他们将来参加海南岛的开发工作。

## 【琼崖纵队60周年】

9月23日,海南区党政军民1300多人集会纪念琼崖纵队成立60周年。琼崖纵队的前身为琼崖讨逆革命军。60年前的9月23日,在中国共产党领导下,琼崖讨逆革命军举行了全琼武装总暴动,宣告了琼崖革命武装队伍的诞生。这支武装队伍先后改称琼崖农革命军、琼崖工农红军、琼崖抗日独立队(总队、纵队)、中国人民解放军琼崖纵队。琼崖纵队在琼崖这个孤岛上坚持艰苦卓绝的武装斗争,从小到大,从弱到强,经历了土地革命战争、抗日战争和解放战争,最后配合野战军渡海作战解放海南,创造了孤岛奋战二十三年红旗不倒的光辉范例,为中国人民的解放事业立下了不可磨灭的历史功勋。海南建省筹备组组长许士杰参加纪念大会并讲了话。同日下午,在海口人民公园举行冯白驹将军雕像奠基仪式。

## 【中发[1987]23号文】

9月26日,中共中央、国务院发出《关于建立海南省及其筹建工作的通知》(即中发[1987]23号文)。主要内容有:1.海南建省后,其地方行政体制的设置要从海南的实际情况出发,符合改革的要求。海南黎族苗族自治州,作为省县之间的中间层,应予撤销,同时在少数民族聚居的地方成立民族自治县或民族乡,三亚市升为地级市,建立省直接领导市县的地方行政体制。2.为有利于海南的统一开发建设,中央和广东省在海南的企业、事业单位原则上应下放给海南省。这些单位下放后,中央和广东省在投资、补贴、原料供应等方面继续给予支持和帮助。3.海南建省后,有关财政基数的划分问题,应按照兼顾广东和海南的利益,基本不增加中央财政负担的原则办理。4.海南建省后,各级机构的设置和人员编制的确定,要符合经济体制和政治体制改革的要求,要坚持党政分开、政企分开。机构要小,要多搞经济实体。机构的设置,要突破其他省、自治区现在的机构模式,也要比现在经济特区的机构更精干,有效一些,使海南省成为全国省一级机构全面改革的试点单位。5.海南的开发建设,必须立足于海南的资源优势,充分挖掘内部潜力,同时大力引进外资,特别要注意引进港澳的资金,逐步建立具有海南特色的外向型经济结构。为此,国务院将给海南以更多的自主权和更为优惠的政策,使它成为我国最大的经济特区。6.成立海南省筹备组。筹备组由许士杰、梁湘、姚文绪、孟庆平、王越丰组成,许

士杰任组长,梁湘任副组长。

## 【许士杰环岛考察】

9月27日至10月4日,许士杰、梁湘进行环岛考察。重点考察港口、机场、铁路、电站等基础设施建设情况和三亚市旅游资源。许士杰指出,海南近期的开发建设和对外开放,要抓住海口市、三亚市两个重点的交通、能源、电讯基础设施,尽快创造良好的投资环境这个关键。他说,海南的整个开发建设不可能一下子全面开花,而是要抓住海口市和三亚市这两个重点。为了实现这个目标,要实行“全面规划,重点开发,规划一片,开发一片,收益一片”的方针。

## 【海口首发待业救济金】

据《海南日报》10月3日报道,建立健全社会劳动保险制度,海口市劳动服务公司最近首次给4名待业职工发放待业救济金和医疗补助费。这4名领取待业救济金和医疗补助费的待业职工原是苏海科技开发公司的合同制工人,他们曾与该公司签订为期两年的劳动合同,到今年8月期满后,该公司决定不再与他们续订劳动合同。因此,根据国务院和省人民政府有关规定,这4名待业职工可以享受4个月的待业救济金和医疗补助费。

## 【海南音字典】

据《海南日报》10月7日报道,由方言专家、华南师大中文系琼籍副教授梁献刚主编的《海南音字典》,最近由广东人民出版社出版。这本字典以《新华字典》和《现代汉语词典》为依据,共收字7000多个,全书除了字典正文外,还附录海南话拼音方案,参考读音表和海南人学习普通话的若干问题等,便于海南人学习普通话字音和海南话字音时查阅。

## 【海口——北京直航】

10月7日上午,每周两个航班的海口——北京直航班机开通典礼在海口机场举行。开辟海口——北京直达航班机航线,对于加强海南同首都的联系和横向经济合作,发展海南交通事业、旅游事业,方便海内外各界人士旅游观光、探亲访友、洽谈贸易,改善海南边远闭塞、交通不便的状态,提高海南的知名度,沟通各类信息和南北物资交流,改善投资环境,吸引国内外企业界在海南投资,共同开发建设宝岛,都具有十分重要的作用。

1988年3月18日,海口——昆明——成都空中航线正式开通。21日,海口——上海直航成功。

## 【海口人均一份报】

海口地区报刊发行工作取得显著成绩。据10月24日召开的海口市报刊发行工作会议提供的数字,今年1至9月,全市共发行报刊3500种,报刊期发份数达30多万份。按全市人口计算,平均每人订有1.04份每人订阅报刊款达3.79元。《人民日报》《海南日报》等发行量已创海口历史最高水平。

## 【海南列全国七大重点旅游区】

据《海南日报》10月28日报道,国家已把海南岛列为全国七大重点旅游区之一。按照规划,到1990年,海南的各种配套设施将初具规模。届时每年可接待国内外游客50万人次。到本世纪末,计划接待国内外游客300万人次。岛内共有123个旅游点,现已开发20多个,其中南端的亚龙湾度假中心、大东海游泳场、天涯海角、鹿回头避寒村,中部的兴隆温泉,北端的文昌宋庆龄祖居等,都是名闻遐迩的旅游胜地。此外,五指山腹地黎村苗寨的民族风情也独具特色。

## 【出席十三大的海南代表】

10月25日—11月11日,中国共产党第十三次代表大会在北京举行。海南出席这次大会的代表是:许士杰、姚文绪、王越丰、王学萍、梁启圣,列席代表董范园。许士杰当选为十三届中央委员,王越丰为候补委员。10月28日,出席党的十三大的海南代表许士杰、姚文绪、王越丰,在人民大会堂会见中外记者,就海南建省的问题回答了记者的提问。10月29日,国务委员谷牧在党的十三大新闻发言人朱穆之举行的记者招待会上谈我国对外开放问题时指出,我国将在海南实行更特



## 建省办经济特区20周年特刊



1987

## 【冯白驹故居重建】



## 【琼崖纵队60周年】



## 【海口——北京直航】



## 【霍英东与许士杰(右)交谈】



殊、更开放的政策,许多国际上行之有效的合作方式我们都想在海南实行,外商可以在这里实行包片开发,可以承包某些国营、集体企业进行经营,土地使用权可以实行有偿转让。

## 【白蝶贝特大珍珠】

据新华社10月26日报道,海南岛不久前收获了一颗直径达23毫米的特大珍珠。这是海南岛陵水海产养殖场采用国际先进技术培育出来的“稀世之宝”——白蝶贝特大珍珠。白蝶贝珍珠是珍珠家庭中名贵的品种,世界上仅有六个国家能够人工养殖。近年来,海南水产部门与日本专家合作进行白蝶贝珍珠人工养殖,一举获得成功,培育收获的珍珠每颗普遍都在10毫米左右。

## 【海口公开招聘经理】

据《海南日报》11月12日报道,海口市人事组织部门发出通知,首次公开向社会招聘海口市城市建设开发公司和海口市工业建设开发公司经理各一名,凡户口在海口市的干部职工均可报名。海口市新建这两个公司是为了适应海南建省的形势需要。根据党的十三大加快和深化改革精神。这两个公司将实行经济承包制,干部实行聘任制。应聘者应符合革命化、年轻化、知识化、专业化和德才兼备的要求,采取“自愿报名、组织考察、党委审批、政府聘任”的办法。

## 【海口新辟5个城区】

11月22日,海口市决定新辟5个新城区:(1)海甸岛开发区。该岛面积约10平方公里,建设已初具规模,是海口市新兴的卫星城。(2)新埠岛开发区。该岛面积约55平方公里,已建成连接市区的新埠大桥。这里将提供5000亩地开发建设高级办公楼和旅游设施。(3)滨海大道开发区。该区面积约500亩,将集中建造一批商品楼,为中央各部委建立驻海南办事机构提供方便。(4)西南郊工业开发区。该区有数千亩地可供开发,将建成轻纺、电子等先进技术的新型工业基地。(5)秀英湾旅游开发区。该区是一个天然的旅游胜地,将建设成为具有热带风光特色的旅游渡假村、海滨浴场及综合性旅游区。

## 【霍英东访琼】

11月23日,全国政协常委、香港知名人士霍英东来琼观光访问。许士杰25日晚会见了霍英东一行。霍英东关心海南开发建设,他对亚龙湾旅游区第一期开发工程的投资额为673万美元,将与海南旅游部门合资兴建一座拥有250个房间的别墅式宾馆。还投资兴建一座国际标准规模的高尔夫球场。他表示,要加快他对海南著名旅游区亚龙湾的投资开发步伐,为加快海南的开发建设尽自己的一份力量。

## 【海南经济发展战略研究报告】

指由中国社会科学院海南调研组年初制定的关于海南经济发展的战略研究报告。受海南建省筹备组邀请,中国社会科学院11月底选派10余名专家组成海南调研组来琼,对海南的省情和经济发展战略的目标、步骤、对策以及经济体制和政治体制等问题进行了40多天比较全面、系统的调查研究,并于1988年初提出了海南经济发展的战略目标是:坚持以开放、改革促开发的方针,建立实行社会主义市场经济的特别省,最终建设成为以工业为主导、工农贸旅并举、三次产业协调发展、外向型、综合性的经济特区,力争以20年左右的时间,达到人均国民生产总值2000美元以上,相当于台湾80年代初的水平。该报告得到海南建省筹备组的基本同意,为海南省政府制定经济政策起到了良好的参考作用。

## 【搞活固定工制度】

海南省政府12月1日要求各市、县和各级部门要全面进行搞活固定工制度的试点。主要做法为进行劳动组合,实行劳动合同管理、考工定级、择优上岗等,是否搞活的标准主要看:企业职工是否充分发挥积极性和创造性;企业的活力是否增强,企业的经济和社会效益是否提高;富余人员是否得到妥善安置。搞活固定工制度还要与企业内部工资分配、人事制度、保险制度的改革配套同步进行。

## 【“封岛”】

海南建省筹备组负责人12月初说,海南将根据经济发展有计划地引进人才。目前不可能把要求来岛的人都全部吸收进来,只能通过信件与海南人才交流中心联系,经考核合格后输入人才库,将来根据经济建设的进展引进,希望有志开发海南之士不要急于自费来岛找工作。只要需要,随时可以办理引进手续,不存在什么“封岛”问题。中央关于海南建省,创办全国最大的经济特区决定公布以后,全国各地的大专毕业生、工程技术人员纷纷来信来电,要求参加海南岛的开发建设工作。

## 【海南岛进一步对外开放座谈会】

经国务院同意,12月8日至11月,关于海南岛进一步对外开放加快经济开发建设的座谈会在海口举行。国务院16个部门、海南建省筹备组及广东省的负责同志出席了会议,新华社香港分社及香港中资集团的负责同志也参加了会议。会议就有关的方针政策性问题进行讨论后提出建议,作出纪要。

## 【陵水苏维埃60周年】

12月16日,琼崖第一个县级苏维埃政权——陵水县苏维埃政府成立60周年纪念大会在陵水县陵城镇召开,1400多人与会。1926年1月中共广东区委派共产党员黄振士(黎族)等人回家乡陵水县从事革命活动。组织农民开展声势浩大的反租反抗斗争,在琼崖工委的领导下和琼崖工农革命军的支持下,解放了陵水全县。1927年12月16日,成立了琼崖第一个县级苏维埃政府。王业鼎同志当选为政府主席。政府下设宣传等七个科,统管全县军事、政治和经济工作。陵水县成为琼崖第一个在全县范围内实行工农武装割据的地区,这是继海陆丰苏维埃政权之后,中共在华南地区建立的又一个县级苏维埃政权,它是武装革命反对武装反革命的标志,载入琼崖革命二十三年红旗不倒的光辉史册。

## 【苏轼贬儋890年】

今年是北宋大文豪苏轼被贬儋州890周年。12月16日起,儋县五万多干部群众开展各种形式的纪念活动,隆重纪念苏轼贬儋890周年。“一代文豪”苏轼(号东坡居士),于绍圣四年(公元1097年)由广东惠州贬来海南儋州。他居儋三年,敷扬文教,移风易俗,劝导黎族团结,为开发儋州文化做出了卓越贡献。元朝泰定年间,儋州人民为了纪念苏轼,在他当年讲学的地方建起了载酒堂,后改为东坡书院。18个省市的专家学者参加纪念活动。

## 【自治州撤州建县】

12月18日,海南建省筹备组在海南黎族苗族自治州第七届人民代表大会第二次会议上宣布:“为了适应海南建省和办好经济特区的需要,实行比特区更特、更加优惠、更加开放的政策,中共中央、国务院作出关于撤销海南黎族苗族自治州,设立民族自治县和三亚市升为地级市的决定。经国务院同意,海南建省筹备组决定成立保亭等7个民族自治县,三亚市、通什市继续享受少数民族地区各项优惠政策。”12月31日,三亚市升为地级市。

## 【习仲勋考察海南】

1987年12月26日至1988年1月6日全国人大常委会副委员长习仲勋到海南行政区考察工作。习仲勋勉励各级领导和广东干部群众艰苦创业,加快改革开放的步伐,使海南的经济建设获得新的历史性的发展。

## 【海南省界】

为了确定海南省省界,民政部副部长邹恩同率领国务院工作组来琼,协同广东省和海南建省筹备组划定海南省省界。于12月27日达成了《确定广东省、海南省行政区界线协议》,并由广东省副省长凌伯棠和海南建省筹备组成员、区政府主要负责人孟庆平分别在协议书上签了字。此后,海南省政府将根据这次划定的省界,绘出海南省地图,并上报第七届全国人民代表大会审批。

1988年7月5日,经国务院批准,广东、海南两省以琼州海峡划界。琼州海峡的海上交通和渔政管理按历史习惯和国家现行有关规定办理。